

太原市 2016—2017 学年第一学期高二年级期末考试

语文试卷（含答案解析）

一、现代文阅读（6分，每小题2分）

阅读下面文字，完成1~3题

鲍勃·迪伦不仅在某一方面跟萨特、克尔凯郭尔等存在主义者相通，还有人说，他跟德里达、福柯等也有不谋而合之处。美国哲学家乔迪·罗切雷奥说：“迪伦的抗议歌曲展现了启蒙运动的社会哲学，而他那个阶段之后的作品则引入后现代主义的政治洞察与含混。”

启蒙哲学家康德号召人使用理性不断地提升自己，并扩展自由和确保幸福。康德相信人类的反思和社会行动能够克服那些损害自由、平等、和平和幸福的传统与权力。康德知道人类距离这些理想还很远，但人类有能力理解不公正并实现进步。迪伦早期的抗议歌曲指责美国的体制未能达到他们声称的启蒙运动的平等理想。他在《飓风》中写道：“看着他遭受那些显而易见的陷害，我不禁为生活于这片土地而感到羞耻。在这里公正是儿戏。”他意识到进步面临强大的阻力，但他认为道德反思最终会指明正确的道路。

后现代主义不像启蒙运动那样认为普遍的真理和价值观是人类进步的基础。迪伦放弃抗议可以说是一种后现代的转向。他突然开始怀疑平等原则的意义：“我说出‘平等’一词，就像是婚礼誓词，但我那时太老，现在我比那时年轻。”这段副歌的含义是，平等的理想很天真，不能像他曾经以为的那样构成清晰的进步之路。启蒙运动有一个教义是，人类的理性能带来进步和人类的逐渐提高。迪伦对进步表示质疑，他宣称人类头脑的成就如登月实际上埋下了毁灭的种子。人性不但没有不断提高，世界反而被暴力统治着。

后现代主义者一个问题是，他们的行动跟他们的结论是矛盾的，按照他们的看法，就不存在在批评现有社会的立场，但他们一直是最直言不讳的批评者。他们抗议启蒙运动的理想，那就等于认为没有这些原则会更好。这仍然包含价值判断。他们批评用理性去追求自由，但他们仍试图把人类从理性中解放出来。后现代主义有没有办法既开展批评又保持一致呢？一个办法是，只描述社会结构以及理性的限度，但不提出改革方法，由此避免在否认进步的可能性的同时展示进步的前景。可以把这种方法叫作描述性的后现代主义。这正是迪伦在《没事儿妈妈（我不过是在流血）》《瘦子之歌》等他最阴郁的那些歌里描述的图景。他拒绝做道德判断，并且不会说既然没有好坏，我们就应该相互宽容。

德里达和福柯都试图在不主张任何基本的道德和政治真理的情况下进行社会批评，提出应该拒斥当前的理想，就是说我们应该摆脱错误的理想，我们可以做出其他更好的选择。迪伦也面临同样的问题。虽然他远离了抗议歌曲，但他的作品仍然在关心自由和正义。他在《政治世界》中感叹“智慧被丢进了监狱”“勇敢成了过往之物”，在《黑眼睛》中感叹“美没被认出来”，说明他相信美仍然是存在的。

(选自《鲍勃·迪伦与哲学》一文，有删节)

【注】鲍勃·迪伦，美国著名摇滚、民谣艺术家。2016年获诺贝尔文学奖。

1. 下列对鲍勃·迪伦作品的分析不正确的一项是

- A. 鲍勃·迪伦的作品《飓风》，表明作者意识到进步有很大的阻力，走向正确的道路是需要进行道德反思的。
- B. 关于“平等”的副歌，表明了他对平等原则的意义开始怀疑，并且认为平等理想天真，不可能推动人类的进步。
- C. 《没事儿妈妈》《瘦子之歌》等这些阴郁的歌里描述图景的方式就是只描述社会结构以及理性的限度，但不提出改革方法。
- D. 虽然他在《政治世界》中感叹“智慧被丢进了监狱”，在《黑眼睛》中感叹“美没被认出来”，但他相信美仍然是存在的。

参考答案：1. (2分) B

答案分析：原文并未否定平等的理想对进步的推动作用，只是认为不能“构成清晰的进步之路”

2. 下列理解和分析，不符合原文意思的一项是

- A. 鲍勃·迪伦不仅同存在主义者的萨特、克尔凯郭尔有观点相通之处，而且同德里达、福柯的观点也不谋而合。
- B. 鲍勃·迪伦的抗议歌曲体现了启蒙运动的社会哲学，放弃抗议则意味着他开始偏离原来的倾向而转向后现代主义。
- C. 康德知道人类距离自由、平等、和平、幸福的理想还很远，鲍勃·迪伦的抗议歌曲也指责美国的体制未能达到这种理想。
- D. 只描述社会结构以及理性的限度，但又不提出改革的方法，可以让后现代主义避免在否认进步的可能性的同时展示进步的前景。

参考答案：2. (2分) A

答案分析：“有不谋而合之处”，并不意味着观点都一致。

3. 根据原文内容，下列理解和分析不正确的一项是

- A. 启蒙哲学家康德相信理性的力量，认为扭害自由、平等、和平和幸福的传统与权力能被人类的反思和社会行动所克服。
- B. 虽然鲍勃·迪伦认为人类头脑的成就并不能带来人性的提高，但这种看法并没有让他对找到解决问题的办法失去信心。
- C. 后现代主义者认为自己不存在批评现有社会的立场，但却又一直在直言不讳地批评，可见，他们的行动跟他们的结论是矛盾的。
- D. 鲍勃·迪伦虽然拒绝做道德判断，拒斥当前的理想，但这并不妨碍他找到更好的选择，并通过作品提出更合理的改革方法。

参考答案：3. (2分) D

答案分析：“通过作品提出更合理的主张”，不符合后现代主义试图“在不主张任何基本的道德和政治真理的情况下进行社会批评”的意思；在第四段还有“只描述社会结构以及理性的限度，但不提出改革方法”的意思。

二、古代诗文阅读 (23分)

(一) 文言文阅读 (12分)

阅读下面的文言文，完成4~7题

许应龙字恭甫，福州闽县人。五岁通经旨，坐客曰“小儿气食牛”，应龙应声“丈夫才吐凤”为对，四坐嘉叹。入太学，嘉定元年举进士。调汀州教授，差浙东宣抚司掾，差户部架阁。迁籍田令、太学博士。时李全、时青辈归附，应龙入对，有“并蜂是惩，养虎遗患”之说，后皆如所言。理宗即位，应龙首陈：“正心为治国平天下之纲领。”迁秘书郎兼权尚右郎官，迁著作郎。丐外，知潮州。盗陈三枪起赣州，出没江、闽、广间，势炽甚。而盗鍾全相挺为乱，框密陈鞞帅江西任招捕，三路调军，分道追剿。盗逼境上，应龙亟调水军、禁卒、土兵、弓级，分扼要害。明间谍，守关隘，断桥开堑，折木塞涂。点集民共，激功隅总，谕以保乡井、守室庐、全妻子，搜补亲兵，日加训阅。既而横冈、桂屿相继以捷闻。招捕司遣统领官齐敏率师由漳趋潮，截赣寇余党。应龙谕敏曰：“兵法攻瑕，今鍾寇将穷，陈寇猖獗，若先破鍾，则陈不战禽矣。”敏惟命，于是诸寇皆平。方未解严时有行旅数人隅总搜其囊中金银指为贼党应龙辨其非盗释之皆罗拜感泣始，人疑应龙儒者不闲戎事，及见其区画事宜，分别齐民，静练雍容，莫不叹服。僚属请上功，应龙曰：“守职捍城保民，何功之云？”端平初，召为礼部郎官。入对，帝谓应龙曰：“卿治潮有声，与李宗勉治台齐名。”应龙顿首曰：“民无不可化，顾牧民者如何耳。臣治州幸免旷瘵，皆陛下德化所暨，臣非曰能之。”兼荣文恭王府教授，力辞，迁国子司业。祭酒徐侨议学校差职，欲先誉望。应龙以为不若差以资格，资格一定，则侥幸之门杜而造请之风息。侨以为然。时有凭势干职者，力却之。兼吏部尚书，迁兵部兼中书舍人。卒年八十有一。赠资政殿学士、银青光禄大夫。

节选自《宋史·许应龙传》

4. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是 (2分)

- A. 方未解严时/有行旅数人/隅总搜其囊中金银/指为贼党/应龙辨其非盗/释之/皆罗拜感泣/
- B. 方未解严/时有行旅数人/隅总搜其囊中金银/指为贼党/应龙辨其非盗/释之/皆罗拜感泣/
- C. 方未解严时/有行旅数人/隅总搜其囊中金银/指为贼党/应龙辨其非/盗释之/皆罗拜感泣/
- D. 方未解严/时有行旅数人/隅总搜其囊中金银/指为贼党/应龙辨其非/盗释之/皆罗拜感泣/

参考答案：4. (2分)A

5. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是 (2分)

- A. 太学：是汉代出现的设在京师的全国最高教育机构，祭酒是该机构的主管官员。
- B. 进士：中国古代科举制度中通过最高一级考试者，只有通过殿试的才有资格成为进士。
- C. 礼部：宋代有六部：户、礼、兵、刑、工、吏。礼部掌管典礼、科举、学校等。

- D. 顿首：《周礼》中记有九种拜礼，顿首是其一，动作是引头至地，稍顿即起，是次于稽首的重礼。

参考答案：

5. (2分)B

答案分析：宋代以前，进士只需要通过在尚书省举行的“省试”。自宋以后，进士一律要经过由皇帝主持的“殿试”。

6. 下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（2分）

- A. 许应龙自幼通晓经书要义，颇有文采，在朝中任职时，曾提出“莽蜂是怨，养虎遗患”之说，后来发生的事情应验了他的说法。
- B. 许应龙出任潮州知州时，强盗起事，逼近他管辖的区域，他激励地方武装，指示他们保卫家乡、守护家园、保全妻儿，并每日训练亲军。
- C. 齐敏受命前往潮州截击赣盗的残余力量时，许应龙以兵法指导他先击薄弱环节，结果全部盗贼都被平定，表现出他的军事才华。
- D. 许应龙在选派教职的问题上，反对徐侨考虑誉望的建议，认为应按照资格选派，这样侥幸求利的门路被拒绝，造访请托的风气会止息。

参考答案：6. (2分)D

答案分析：许应龙反对的是“先誉望”

7. 把文中画线的句子翻译成现代汉语。（6分）

(1) 盗逼境上，应龙亟调水军、禁卒、士兵、弓级，分扼要害。（3分）

(2) 民无不可化，顾牧民者如何耳。（3分）

参考答案：7. (6分)

(1) 强盗逼近州境，许应龙立即调遣水军、禁军、士兵、弓手，分别扼守要害之地。

(亟，1分；扼，1分；大意1分)

(2) 百姓没有不能教化的，只是治理百姓的人怎么样罢了。

(化，1分；顾，1分；大意1分)

(二) 古代诗歌阅读（6分）

阅读下面这首元曲，完成8~9题。

[黄钟]人月圆●春日湖上

张可久

小楼还被青山碍，隔断楚天^①遥。昨宵入梦，那人如玉，何处吹箫？门前朝暮，无情秋月，有信春潮^②。看看憔悴，飞花心事，残柳眉梢。

【注】①楚天：战国时楚国据有长江中下游地区，故吴越一带亦可泛称“楚天”。②唐代李益《江南曲》说：嫁与瞿塘贾，朝朝误妾期。早知潮有信，嫁与弄潮儿。”

8. 对这首诗歌的理解和分析不正确的一项是（2分）

- A. 开头两句写青山隔断了视线，使作者不能望见遥远的“楚天”。曲文一开头就笼罩了一层低沉不快的情绪，为全曲定下了基调。
- B. “昨宵入梦”三句化用杜牧《寄扬州韩绰判官》诗，“二十四桥明月夜，玉人何处教吹箫”之句，写出了自己梦醒后的惆怅。
- C. 由“昨宵入梦”三句可知青山“隔断楚天遥”实寓两地分离、同“那人”的关系被隔断之意，所以开头二句实际是在借景抒情。
- D. “门前朝暮”三句写自己每天面对的只有“秋月”与“春潮”。以无情秋月反衬有信春潮，写出了得到“那人”消息时的喜悦之情。

参考答案：8.（2分）D.

答案分析：没有喜悦之情，“有信春潮”，根据典故实际是埋怨潮来有信，人归无期。

9. 请从情景关系的角度分析“看看憔悴，飞花心事，残柳眉梢”三句表达了诗人怎样的情感？（4分）

参考答案：9.（4分）此三句借暮春景色景物抒发作者怀人的愁思（2分），“飞花”无定，像心境的摇曳不定，“残柳”有亏缺，像双眉的皱损残败，作者借这些暮春的景物来说明自己因怀念远人而面容憔悴，内心忧愁。（2分）

答案解析：分析诗歌情景关系，意象的分析要和诗人情感相结合。

（三）名篇名句默写（5分）

10. 补写下列句子中的空缺部分。（5分）

(1) 杜甫在《蜀相》中对诸葛亮一生功绩作了精辟概括的两句是“_____，_____”。

(2) 《阿房宫赋》中作者总写阿房宫占地之广、状其楼阁之高的句子是“_____，_____”。

(3) 唐代诗人李益诗句“不知何处吹芦管”是借芦管之声写思乡之情，范仲淹《渔家傲》一词中表现手法类似的句子是“_____”。

参考答案：（1）三顾频频天下计 两朝开济老臣心

（2）覆压三百余里 隔离天日

(3) 羌管悠悠霜满地
(每空 1 分)

三、文学类文本阅读 (18 分)

11. 阅读下面的文字，完成 (1) ~ (4) 题。

举起手来

[美] 哈尔奥·柯斯来

伯尼·斯苔哥的抢劫生涯在星期一晚 11 时开始，结束于 11 时 20 分。

“举起手来。”他边喊边掏出一把小巧的左轮手枪。

“举起手来。”加油站的男人似乎并不害怕，而是非常惊讶。

“听见没有，叫你单起手来。”伯尼龇牙咧嘴地吼道。伯尼明白，他必须装出很残暴的样子，只有这样抢劫才能成功。

“你真的要我举起手？”加油站的男人问道。

“当然，谁跟你开玩笑。”伯尼说。

那男人乖乖地举起手。

“把钱交出来。”伯尼喊道。

“钱在收银柜里。”

伯尼从没用过收银柜。“怎么打开它？”他问道。

“就是按个键。”

“按哪一个？”“随便哪一个，”那男人说，“我想可能是按‘停业’那个键。”

伯尼按了“停业”键，抽屉果然开了。

“喂，小子，你是第一次干这活吧？”

“那又怎样？”伯尼正把钞票往口袋里塞。

“哈，你已犯了两个错误，小子，你知道吧？”

“我犯了什么错误？”

“第一嘛，这是间三面玻璃墙的房子，只要外面有人看见我正举着双手，就明白这里发生了什么事。”

伯尼刷地红了脸，“那好吧，把手放下。”那男人放下手。

“另一个错误是什么？”

“噢，是这样，”那男人说，“这时如果有车来加油，你该怎么办？”

“不会的，”伯尼非常得意他已打败了这个骄傲的加油站的男人，“为这次行动我花了整整一星期时间，你自己都不知道，晚 11 点到 11 点半这段时间不会有车来加油。”

“你说你花了一个星期时间来踩点？”

“我能笨到随便就冲进一个我一无所知的加油站抢劫吗？”伯尼非常得意。

“那你怎么不戴手套？”那男人问，“你在这儿到处都留下了指纹。”

“奇怪，你倒像是个专家。”伯尼警觉起来，松了松脖子上的小方贴。

“我有东西给你看。”那男人径直走向一间小办公室。

“站着别动！”伯尼大声叫道。

“很快的。”那人并没有停下来的意思。

伯尼只好紧跟着，以防他打电话报警。那人从墙上撕下一张过期了的报纸图片，“瞧。”他举给伯尼看。图片上是两名警察正押着一名戴着于铐的罪犯，图片下写道：在押犯克雷伦斯·范内正被押解至法庭，他是以持枪抢劫罪被捕的。

“什么意思？”伯尼不解地问道。

“仔细看看那罪犯。”

伯尼看了看图片，又看了看那男人，惊叫道：“你是克雷伦斯·范内？”

那男人点点头，“那已是7年前发生的事了，我之所以保留至今，是因为它对我有特殊意义。每当我遇到不顺心的事时我就看看它，一切烦恼也就烟消云散了。”

“好吧，这次算我倒霉，”伯尼嘟哝道，“我马上把钱放回收银柜。”他感觉得到范内默许了。

他们回到收银柜旁，伯尼掏出一大把皱巴巴的钞票。

“你花了一星期时间准备这次抢劫，你估计能抢到多少钱？”范内问。

“不过50元，嗯、有55元。”伯尼答道。

“如果有人指点你，确实能干得更漂亮些。”范内顿了一下，“我正物色个年轻伙计，准备合伙干。”

“合伙干？干什么？”伯尼问。

“有个工作我俩都干得下来，而且很安全。”

“真的？”伯尼两眼放光，“什么工作？”

“而且赚的钱比你现在的工作赚得多，”范内说，“警察还不会找你的麻烦。”

伯尼讥笑道：“就像7年前，警察不敢动你一根手指头？”

“吃一堑，长一智。”范内说，他的语气很重，显然，伯尼的话已激怒了他。“你到底要不要这工作？”

“先说来听听是什么工作？”

“工作时间是从9点到17点，一星期工作6天，有一半时间作为加班算。要你做的是：微笑、查看油表，清洁来加油车的挡风玻璃。”

“你搞错没有，”伯尼说，“你以为我会要这份无聊的工作？”

“如果你执迷不悟终会有麻烦的，我给你找的这份工作可是个好工作，你将来会明白的。”

“可我对它没兴趣。”伯尼不耐烦了。

“如果你神经没问题，你就该接受这份工作。”范内仍然试图说服他，“你只在白天工作，而不需夜晚出击，最重要的是，你不用害怕警察了。”

“你说从9点至17点？”伯尼问。

范内点点头，“星期四休息。”

“我对换轮胎什么的可一窍不通啊。”伯尼老实相告。

“我现在就教你，如何？”

“可以试一试——只是试一试。”

“行啊，”范内说，“快把钱放回抽屉里。”

范内对走回来的伯尼说：“实话告诉你，说服你接受这份工作，比我以前干一票还要难。”

（摘自《微型小说选刊》2000年第20期）

(1) 下列对小说有关内容的分析和概括，不正确的两项是（ ）（ ）（4分）

- A. 小说开头写伯尼的抢劫，从晚11时开始，结束于11时20分，只用了20分时间，暗示时间很短，制造了悬念，吸引读者阅读。
- B. 伯尼花了整整一星期时间踩点，对加油站的情况有一定的了解。说明他是一个谨慎小心的人，考虑问题全面周到。
- C. 范内弃恶从善，自食其力，并用自己的镇定和智慧劝导伯尼终止罪犯的实施，回归正常生活，表现了邪恶势力再强大也必将走向失败的主题。
- D. 范内在劫犯面前的表现说明他是一个沉着冷静的人，他用一张过期的报纸图片时时提醒自己，说明他是一个知错就改、懂得反省的人。
- E. 让对方举起手来，到自己放下抢劫的手把钱放回去，情节曲折，结构完整，小说用伯尼实施抢劫时的第一句话，作为标题富有表现力。

参考答案：（4分）B C 每项2分。

答案解析：B“考虑问题全面周到”错。

C主题表达不准确。

(2) 范内是如何一步步引导伯尼放弃犯罪企图的？请简要分析。（4分）

参考答案：（4分）

- ①先按照对方的要求做，不激怒对方。
- ②指出对方的两个错误，让对方心虚。
- ③针对对方是新手，以自己亲身经历让对方认识犯罪的后果。
- ④以比较好的工作引导他回到自食其力的道路。

（每点1分）

(3) 伯尼的转变并不突然，他的许多表现，为这种转变做了铺垫，请找出这些表现，并简要分析。（4分）

参考答案：（4分）

- ①不知道收银柜怎么开，让范内举手，不戴手套，说明他不是惯犯；
 - ②抢劫装出残暴；伯尼要求范内站着别动，范内没有停下来，伯尼也未采取极端措施，说明他性情并不残暴；
 - ③被指出错误还脸红，说明他有羞耻之心；
 - ④抢的钱还没有后面范内许诺的工资多，说明他并不是一个贪婪的人；
 - ⑤得知范内曾因抢劫被捕，便放弃抢劫以及对范内的讥笑，说明他对法律有所畏惧。
- （每点1分，答出四点即可。）

（4）范内说“说服你接受这工作，比我以前干一票还难”，你认为难在什么地方？范内是如何化解这些困难的？请简要分析（6分）

参考答案：（6分）

- ①一难：对方不信任，当伯尼讥笑范内的时候，范内很重的语气和被激怒的表情让对方感到自己是郑重其事的。
 - ②二难：对方对工作不感兴趣，当范内告诉对方这个工作时间短收入多，并且不上夜班时对方心动了。
 - ③三难：对方对自己的能力没有信心，表示愿意教他时他终于愿意试一试。
- （每点2分）

第II卷 表达题

四、语言文字运用（13分）

12. 下列各句中，加点成语的使用，全部正确的一项是（2分）

- ①姐姐喜欢旅游，踏遍了祖国的名产大山，她房间里的纪念品琳琅满目，令人目不暇接。
- ②山西最著名的八大旅游景点，首当其冲的就是被称为中国佛教四大名山的五台山。
- ③细节上的真实给电影带来了身临其境的感染力，这构成了好莱坞屡试不爽的成功攻略。
- ④2016年亚洲游泳锦标赛在日本东京拉开战幕，在女子50米仰泳决赛中，中国名将傅园慧不孚众望，摘得她首枚亚锦赛金牌。

⑤宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。学习的过程是艰苦的，没有一蹴而就的成功。

- A. ①③④ B. ②④⑤ C. ②③④ D. ①③⑤

参考答案：（2分）D

答案解析：首当其冲，比喻最先受到攻击或遭到灾难，此处应改成首屈一指。

一蹴而就，比喻事情轻而易举，一下子就成功。和后面的“成功”语义重复。

13.下列各句中，没有语病的一句是（2分）

- A. 化学工厂发生事故的主要原因是由工人违反操作规则造成的，相关部门要加强安全宣传，提高工人的安全意识。
- B. 金正恩虽然连续一个多月没有公开露面，又连续几次缺席相关的重要活动，但朝鲜报纸仍把他收发电文的消息作为头条。
- C. 努力才能成功，这是一个再简单不过的真。一个人是否努力进取是判断这个人是不是一个品质优秀的人的关键。
- D. “一带一路”是当前乃至未来相当长一段时间内的中国外交重心，表达了我国希望与全球，尤其是欧亚国家分享国家崛起红利。

参考答案：（2分）C

答案解析：A 句式杂糅，应去掉“由”和“造成的”

B 语序不当，“虽然”应放在“金正恩”之前

D 成分残缺，“表达了”后面缺宾语中心词

14.填入下面文段空白处的词语，最恰当的一组是（2分）

近代以来，中国一直在学习和借鉴西方的法律理论与法律制度。①无论是清末的改良立宪方案②后来的资产阶级民主共和方案，在中国③出现了“水土不服”，都没取得成功。可见，法治建设④严重脱离中国实际，就必然导致失败。

| | ① | ② | ③ | ④ |
|---|----|----|---|----|
| A | 所以 | 和 | 都 | 如果 |
| B | 所以 | 还是 | 就 | 既然 |
| C | 但是 | 还是 | 都 | 如果 |
| D | 但是 | 和 | 就 | 既然 |

参考答案：（2分）C

答案解析：考察关联词语

15. 在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。（3分）

地震经常会造成严重人员伤亡以及种种次生灾害，但当前的科技水平尚无法预测地震的到来，甚至未来相当长的一段时间内，①。这是因为地震预警系统依赖于对地震波的检测，但是②。另外，科学家们虽然早已知道，③，但到目前为止，只在震后检测到重力变化。

① _____ ② _____

③

参考答案：（3分，每点1分）

- ①地震也是无法精确预测的
- ②只有在震后才能检验到地震波
- ③地震会导致地球重力场发生变化

答案解析：结合上下文，注意所补充句子的逻辑性。

16. 下面是日常生活中的两个口语交际情景，在语言表述方面分别存在不得体的错误，请指出并加以改正。（4分）

①情景一：某访谈节目，当主持人得知对方的父亲因病刚刚离去，立即语气沉痛地说：“我代表观众对家父的过世表示哀悼，请节哀顺便。”

②情景二：某高校学生去看望5年未见的中学班主任，一见面，这个学生紧紧握住老师的双手激动地说：“老师，久仰了。特别想念您，身体还好吧？”

①_____ 改为_____ ②_____ 改为_____

参考答案：（4分）①家父改为令尊 ②久仰改为久违

答案解析：考察口语表达，注意敬辞的用法，注意表达的合理性。

五、作文（40分）

17. 阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。（40分）

近期天气寒冷，有网友拍下在寒风中卖粽子的一位92岁老奶奶的照片传到网上，照片在网上迅速发酵，成为网友关注的热点，老奶奶也被网友称为“粽子奶奶”。第二天一早，众多爱心市民来到粽子奶奶的摊前，将她带来的100多个粽子瞬间“秒杀”，大家都希望她能早点回家。粽子奶奶目前跟着自己的小儿子生活，她的小儿子今年50多岁，单身，企业下岗职工，母子俩相依为命。其实卖粽子的活主要是她的小儿子来做，但老人闲不住，就经常出来帮忙。

要求选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文；不要套作，不得抄袭。

参考答案：（40分）参考高考作文评分标准。